学习"六个为什么"有感

学习感想应有感而发,对政治理论学习尤为如此,学习的过程应思考问题,这样才有收获,要借助政治理论的学习去分析现实中的具体问题,这样才是真正之收获,这样才是学到真正的方法,也算是学以至用吧。在学习过程中要善于抓重点,所谓重点就是材质的区别,也就是非其不成立的关键。通过通读"六个为什么——对几个重大问题的回答",进行了一定的思考,除感觉一些论点论据欠妥外,感悟也有一些,落笔成文,供谈资,供交流;很不成熟,希望与有识之士进行交流。

一、《引领我们前进的旗帜——为什么必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位, 而不能搞指导思想多元化》

哲学中的真理:符合或接近客观事实的理论。从哲学层面讲:"存在就是真理,即:任何人任何一个客观存在的有根据的说法都可以被认作是一个真理"。哲学是真理的发展动力。因为哲学是对一般世界观更新和更先进的看法,所以随着时间的推移和社会的发展,原来的"更新和更先进的看法"就会变成一般的世界观,又会有更新的和更先进的哲学观来取代他们。所以随着哲学的不断发展,真理也是随着向前发展的。

我们常说的真理是对社会和绝大多数人的生存发展具有特别重大意义和价值的社会意识,是社会发展具有的必然要求、必然趋势和必然规律,是存在于主流社会运动和社会行为之中的相对抽象事物或元实体,是社会的大脑(有知识爱思考的个人或集体)根据人类生来具有的生存发展意识,在实践的检验中,对所掌握的全部经验知识进行分析处理后提出的,指挥社会机体进行合理的运动和行为,高效率地取得社会发展进步成果的具体意向、意识、思想、观念、主义、法则、路线、方针、政策、制度。

马克思主义是科学的世界观和方法论,深刻提示了人类历史发展的客观规律,中国革命胜利的实践和建设证明了马克思主义的科学性和真理性。既然马克思主义是科学的真理,同时它又是为无产阶级服务的,那么作为中国工人阶级先锋队,并代表全中国无产阶级根本利益的中国共产党在执政过程中没有理由不坚持以马克思主义为指导。

二、《中华民族伟大复兴的必由之路——为什么只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,而不能够民主社会主义和资本主义》

新中国的建立及中国人民昂然屹立于世界民族之林已经证明了只有社会主义才能救中国,改革开放 30 年的巨大发展也证明了只有中国特色社会主义才能发展中国,这些都是历史事实。不用怀疑也无怀疑。

18 年前(1991 年 12 月)曾就世界共产主义阵营老大哥人苏联解体了,分裂成为 15 个以资本主义制度为主国家。搞资本主义是否挽救了苏联这个大国?我们看一组数字就会很明白了! 2001 年,作为前苏联继承者的俄罗斯是个什么状况呢(称俄罗斯为前苏联的继承者,是因为俄罗斯继承了前苏联 70%的国土面积和 70%的经济基础,60%的人口,大约 70%多一点的国家资源)。1991 年时前苏联的国内生产总值大约为 3 万多亿美元,相当于美国的 60%多一点,居世界第二位。那时苏联是一个国力强大,科技发达,人民自信,在全世界都有自己利益的令人生畏的国家。到 2001 年,俄罗斯国内生产总值大约为 3000亿美元,是 1991 年苏联的十分之一。外贸进出口总额大约为 800 亿美元,只相当中国的五分之一。黄金和外汇储备 200 亿美元,只相当于中国的十分之一。这是一个什么概念?这就是说,俄罗斯已经从一个强大的国家变为一个在经济上无关紧要的世界二三流国家了。在世界政治舞台上,俄罗斯的声音如同他的经济分量一样在减轻;在军事上,俄罗斯几乎失去了举足轻重的影响力,甚至在对内部车臣武装叛乱问题上也举步维艰,久拖难下,让许多国家

和军事家看笑话。这个结局这对我们中国共产党人难道不是前车之鉴吗?资本主义能够救中国,社会民主主义或是民主社会主义能够求救中国,从何谈起呀!

三、《人民当家作主的根本保证——为什么必须坚持人民代表大会制度,而不能搞'三权分立'》

人民代表大会是通过选举产生的代表组成行使国家权力的机关。人民代表代表人民的利益,受人民监督,对人民负责,人民代表大会的权力主体是人民。而西方的议会议员由竞选产生,竞选则是以金钱为后盾的。议员对选民不负责任,不受选民监督,选民无权撤换议员,议员是维护资产阶级的利益。我国人民代表大会制度体现了广泛的民主,是人民当家作主的最好组织形式。

人民代表大会制度有利于保证国家机关协调高效运转,人民代表大会与一府两院(政府、人民法院、人民检察院)不是互相掣肘,不是互相拆台,而是合理分工,协调一致开展工作。人民代表大会中也没有西方议会中各党团的明争暗斗,近期报道的美国加州政府几近破产就是个很好的例子。近年来,加州政府预算方案都是在拉锯战中勉强通过,2009年更是创下了议员为预算辩论长达数月而没有结果的历史纪录。受不同利益的驱使,共和党与民主党议员各行其是,提出了不同的解决方案,但一直无法达成妥协。除了一系列政府运行中的失误外,以美国为代表的西方议会制度中的党派之争无疑加剧了加州的财政危机。客观现实,优劣立分,真正的有识之士所要考虑的不应是"三权分立"和"议会",而应是如何在中国完善和坚持人民代表大会制度。

四、《具有强大生命力的正党制度——为什么必须坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,而不能搞西方的多党制》

讨论到这一问题时,所必须考虑的是中国的国情,中国有 2000 年的封建专制史,到目前为止还有多少中国民众将忠君作为人格修养的重要组成部分,我国的农业人口和准工业人口(虽然从事工业生产,但意识中小农思想仍占主导地位的人群)占全体国民的绝大部分。我国目前的民主制度较为落后这个是一个不可否认的事实,这是我国的国情。在相当部分民众思想意识中"民主"只是一个时髦名词的状态下,何谈"民主";换句话说:"民主必须具备两个条件,其一,必须有参与民主的意识;其二,必须具备参与民主的能力;两者缺一不可"。西方民主国家的民主制度已经建立了百年以上。没有建立百年以上的则是别人强加的民主,比如日本的民主就是战后美国强加的。我想作为中国人没有人愿意被人强加民主吧。而新中国建立仅仅 60 年,而且中国有 2000 年的封建专制史,想要在短短的 60 年里改变 2000年历史遗留的问题和达到西方几百年成就的民主,恐怕不现实。

所以,中国实行多党制的后果第一、像苏联,解体。第二、像台湾,政局不稳,各党派 勾心斗角。中国不可能实行多党制,而且多党制也并不是社会发展的必然,多党制的弊端已 经很突出了: 1.政治相对混乱。2.政权交替,导致前任政权期间的一些政策不能持续推进, 造成资源浪费。3.各党派追逐利益,当选,由此产生相当规模的附加资源消耗。所以建设繁 荣富强的社会主义中国必须坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,而不能搞西方 的多党制。

五、《充满活力的基本经济制度——为什么必须坚持公有制为主体,多种所有制经济共同发展的基本经济制度,而不能搞私有化和单一公有制》

从政治经济学基本原理看:一定的经济运行形式及经济体制,总是依托一定的所有制结构而存在。市场经济的不同社会形式,是由不同的生产资料所有制结构决定的。生产资料所有制结构,是指各种不同的生产资料所有制形式在一定社会经济形态中的构成状态,以及它们在国民经济中的地位、作用和相互关系。所有制结构是由生产力的水平和结构决定的。实行何种所有制结构,应根据生产力发展的状况来决定,凡是能够适应生产力发展要求,能够促进生产力迅速发展的所有制形式都应允许其存在和发展。

公有制为主体,是由我国社会主义国家性质决定的,我国是建立在一定的社会化大生产基础上的社会主义国家,社会化大生产在整个社会生产力系统中处于基本的和主要的地位,从而为公有制经济在我国所有制结构中居于主体地位奠定了坚实的物质基础。

而社会主义初级阶段国情决定了多种所有制经济共同发展,由于我国现阶段经济发展的总体水平还不高,生产力的社会化程度参差不齐,呈多层次、不平衡的结构状态,经济发展必然长期受到人口多、消费需求大、就业负担重、资源相对短缺等种种矛盾的制约,这是社会主初级阶段的特征。这种状况,客观上限制了人们在整个社会范围内统一支配生产力的能力。因而,只有建立起多种所有制经济合理配置、共同发展的所有制结构,才能调动起国内外各方面的积极因素,使各种经济成分的优势和作用充分发挥出来,从而有利于解决经济建设中的矛盾,满足现实生产力发展的要求。

共和国成立的前 30 年,由于盲目搞一大二公,不仅没有促进生产更好发展,而且由于 违背了生产力发展的要求,导致生产效率低下,人民生活水平低,严重影响了社会主义制度 优越性的发挥,使我国的社会主义建设付出了惨痛的代价。前事不忘,后事之师,在社会主 义初级阶段搞单一公有制是行不通的。

旧中国存在多种私有制经济,但并没有因此走向繁荣富强,而是饱经忧患、民不聊生。国际经验也表明,大规模私有化使苏联、东欧一些原社会主义国家经济发展急剧倒退,国家实力削弱,大部分民众生活水平下降。有资料表明,乌克兰在推行私有化改革的 10 年中,国民经济倒退 60%。可见私有制不一定能促进经济发展。

六、《推动当代中国发展的强大动力——为什么说必须坚持改革开放不动摇,而不能走回头路》

思想认识上的解放是前提,突破体质障碍是关键。我党的思想解放源于真理标准的大讨论; 1978 年发生在中国大地的"两个凡是"和"实践是检验真理的唯一标准"两种执政指导思想的讨论。只有摆脱了思想的束缚,我们才能打开窗户看世界,才能更冷静更深刻地了解世界。市场经济本身只是一种经济形式,不姓"资",也处姓"社",贫穷不是社会主义,一穷二白也不光荣。中国 30 年的改革开放的巨大成就充分证明了这点,不说其它,基本解决十几亿人的吃馆问题,除了共产党。谁出其右?

正视问题,着眼发展,这同样也是发展规律。谈到问题,不可能不涉及国情,(人口多) 十三亿人口、(基础差)中国近代的一系列不平等条约及国民党政府迁台所导致的大量资金 外流等)、经济落后、现代化水平低(由于半封建半殖民地的社会形态,导致旧中国工业和 经济发展的原始状态,何谈现代化水平?)、发展不平衡(东西部地区差异,沿海与内陆差 异、城市与农村差异等)、经及中国社会发展过程中没有经历过真正的商品经济等,这是中 国的基本国情。在改革开放中的确突显或正在突显出一些问题。我以为问题并不可怕,关健 是我们是否有胆量去正视问题,是否认真思考,脚踏实地的去解决问题;共产党人的唯物主 义者,即便是诸如马克思、毛泽东这样的历史伟人也不可能后知一百年,即,社会和经济只 有发展到一定的阶段,才会暴露出一些问题,比如道路和交通问题,只有经济发展到私人车 辆的拥有度达到一定量时,都会突显出来。发展的过程中出现问题,属正常现象,代价也是 必须的。纵观古今中外, 无论哪个国家的哪个历史阶段, 在发展过程中均会出现不同的问题, 美国的西欧国家有过,如:如美国的大萧条,伦敦的工业污染问题等等,这是规律:为什么 我们要强求中国发展过程中一帆风顺呢? 我们毕竟是用30年走完了西方国家100年走过和 发展道路,问题显得突出一些也属正常现象。正如胡锦涛同志在国庆60周年讲话中说的那 样:"历史启示我们,前进道路从来不是一帆风顺的,但掌握了自己命运、团结起来的人民 必将战胜一切艰难险阻,不断创造历史伟业。"在过程中正视问题,在发展中解决问题,这 是科学的发展观。

只有坚持改革开放,中国才能发展,只有深化改革,中国才能更快发展,这是中国改革

开放 30 年的发展所证明了的,改革开放给全中国人民带来实惠的,给国家带来了繁荣的富强。改革开放解决了全中国人民的温饱问题,十一届三中全会以后,在九百六十万平方公里的土地上,中国共产党领导全国各族人民经过 30 年的改革开放,踏上了小康之路。得到改革开放实惠、基本解决温饱问题的中国人民决不会允许走回头路;同时,通过改革开放打开的了解世界的窗口,让中国人看到了自己与发达国家的差距,了解了一外民族、一个国家要想真正的站起来,是要靠实力说话的,不发展就意味着落后。打开的"窗口"容易关上,而打开的心灵确永远不可能再次的封闭,实践证明:"中国的发展必须坚持改革开放,不能也不可能走回头路!"

体育部 李阳